

# 文翰小学：打造三龙湾一流公办小学

配置一流教学硬件设施，以“振翰教育”培育人才

今年，《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布。为了抢抓粤港澳大湾区的发展机遇，佛山举全市之力发展三龙湾高端创新集聚区，桂城亦提出将通过三龙湾三山片区建设的契机，推动城市高质量发展。

此时，在粤港澳合作高端服务示范区、佛山三龙湾高端创新集聚区核心极之一——桂城三山片区里，文翰小学正如火如荼建设中，备受瞩目。

“科教是一座城市的人才库和智力资源，它决定了一座城市长远的竞争力。”桂城街道办事处主任岑灼雄多次表示，桂城要优先发展教育事业，不断扩大教育影响力，继续擦亮“教育睇桂城”这块金漆招牌。因此，文翰小学的建设，既是桂城教育高质量推进学校建设“双翼”工程中的重要一项，更是桂城优化城市功能、吸聚湾区人才的切实举措。

## 一流硬件

### 配备恒温泳池和环岛接送区

为响应3月29日佛山市在三龙湾高端创新集聚区工作推进会提出的“要全面优化提升城市的功能品质，布局高质量的义务教育”，桂城已经在密锣紧鼓地推进。

2019年，桂城拟新建扩建学校22所，计划本年度竣工5所，预计新增优质学位8100个。其中，文翰小学就是此轮规划中高标准高质量建设的首批学校。学校正处于粤港澳合作高端服务示范区和三龙湾高端创新集聚区中，受关注度可见一斑。

拥抱湾区，放眼未来。站在这样的高位，文翰小学以总建筑面积57亩、配备科学探究室和恒温游泳馆等一流硬件配置，彰显桂城教育的实力与决心。

文翰小学地处三山大道旁，

东距广州市区仅十多公里，学校用地面积26920.90平方米，总建筑面积38050.47平方米，可容纳学生2000多人。主要建筑包括三栋5层教学楼、一栋4层教学楼、一栋4层体育馆、一栋6层附属综合楼及连廊、钟楼等。学校有田径运动场、篮球场、乒乓球室等体育设施；有满足教学需要的自然实验室、计算机室、美术室、语音室等功能用房。除了室外篮球场、排球场等场室外，文翰小学还配备了室内恒温游泳池。

桂城街道以文翰小学为试点，首创校内地下接送管理。学校建有300多个地下停车位，家长从侧门开车至地下停车场，接送学生再经过环岛路线驶出校园。通过将车辆引流至地下，有效地解决校园周边道路拥堵的问题。



■文翰小学总建筑面积57亩，配备有科学探究室和恒温游泳馆等一流硬件配套。(效果图)

## 振翰教育

### 修学储能让孩子受益终身

学校“文翰”二字中，“翰”字的本意是羽毛，中国古代成语有“理鬪振翰”，“理鬪”代表小鸟整理羽毛，跃跃欲飞的情景，寓意是广大学子要在小学期间修学储能，丰展自己的视野。“振翰”代表他们将以小学为起点，振翅高飞。文翰小学将其用作校训，并提炼成办学理念“振翰教育”。

作为“振翰教育”的校园文化宣传阵地，学校的教学楼一层均为架空层，不设置教室，而是

用作亭园式教学区域。设置读书亭，以及美德人物、优秀教师展板和学校荣誉墙，为全校师生树立榜样，师生游走在园子里，如沐春风。

以“振翰教育”为基础，文翰小学将推出“快乐交往”的校本课程。低年级学生通过文明礼仪的课程学习传统文化与西方礼仪，高年级学生在心理健康教育的基础上，学会与人沟通交流的方式方法，让其成为学生终身受用的知识。

文/特约通讯员 曾蓉 通讯员 邓付生 图片由通讯员提供



■学校的教学楼一层均为架空层，用作亭园式教学区域。(效果图)

## 内优外联

### 创新教学模式 提高教学水平

有了一流的硬件配套，教学质量和水平也要与之匹配，立足粤港澳大湾区的时代，桂城教育鼓励优质教育资源的交流和联动，更鼓励学校在教学模式上进行行之有效的创新。

“除了基础教育外，学校还将在艺术学科和人文学科进行探索创新。”文翰小学开学筹备负责人张启强介绍，其中艺术学科计划引进有能力、有潜质的师资，让孩子能在基础阶段获得更好的艺术启蒙教育。

正式投入使用后，文翰小学还将设置专门的演讲课。不只是语言艺术的培养，而是调动全校教师力量，加强学科间的联系与整合，通过学生自我探究和同伴协作，让其表达能力、逻辑思维和思辨能力得到锻炼。

张启强表示，还计划整合外部优质资源，如与深圳、广州名校联动，通过参观学习、教学研讨、校本研修等方式，提高教学质量和水平，开阔学生视野。

## 今日南海 04 教育

### 南海举行中小学电脑制作活动(3D设计与打印)

# 148支3D打印队伍同场秀创意

珠江时报讯(记者/李翠贞 通讯员/陈若诚 摄影报道) 昨天上午，首届“兰湾智能杯”南海区中小学电脑制作活动(3D设计与打印)在大沥镇许海中学举行，300多名参赛者同场秀出3D打印的创意与作品。以此赛事为契机，南海区将进一步推广3D打印创客教育。

比赛当天一大早，罗村高级中学高一学生段泽康带着自己的3D打印作品来到比赛现场。“我设计的是一个沙漠植树工程车，灵感来源是农村的插秧机，从设计到制作完成花了2个月。”最终，段泽康凭着这个作品《沙漠之舟》拿下了高中组的一等奖。“我是通过学校社团活动才开始接触3D打印的，学习了不到一年时间。”但段泽康说自己如今已经迷上了

这项技术，还期望着将来上大学可选择该领域的相关专业。

本次大赛由南海区教育局主办，大沥镇教育局、大沥镇许海中学承办，广东兰湾智能科技有限公司协办。来自南海区多所高中、初中以及小学的148支队伍，共300多名参赛选手和教练同场竞技，带着各种创新创意的3D打印作品轮番亮相。本次大赛共评出多个一等奖作品，包括小学组23个、初中组10个、高中组1个。其余作品分别获得二等奖和三等奖。主办方将挑选部分作品参与接下来市、省的相关赛事。

在全区148个人选作品中，大沥占据47个，成为获奖最多的镇街。广东兰湾智能科技有限公司教育事业部总监杨皓明介绍，去年大沥镇教育局联合该公司开

发了3D打印创客教育，先后培训了全镇80多位中小学3D打印老师，并编写了大沥镇《中小学3D打印教材》《中小学3D打印课程标准》等创客教育资料。大沥首批14所学校目前已开展3D打印创客教育课程，并持续不断开展3D打印教研和交流活动，学生的参与人数和学习水平都得到大幅度提升。

接下来，大沥镇3D打印创客教育的经验有望在南海区其他镇街进行推广。主办方表示，师资培训工程是推进3D打印在中小学创客教育的第一步。以举办本次大赛为契机，南海将进一步完善创客师资培训、编写课程和教材，并通过举行3D打印竞赛和大型创客活动，全面提升区内中小学生的科技素质教育。



■参赛者在调试自己的3D打印作品。

### 狮城中学小学部开展爱心义卖

### “社校”联手做公益 特色义卖筹款三万

珠江时报讯(记者/马一右 梁莹 通讯员/陈水英) 近日，狮山镇树本启梦家园青少年活动中心联合狮城中学小学部开展爱心义卖，学生们通过才艺表演和闲置物义卖筹集善款。

活动当日，超30个爱心摊位填满了狮城中学的各个角落。每个摊位从命名、布置到内容都由学生和家义工策划落实，现场五彩缤纷，各具特色。除了闲置图书、文具和玩具外，还有“家长美食义卖”和“音乐才艺义卖”摊位，学生亮出吉他和麦克风，为公益筹款卖力演唱。

据悉，爱心义卖活动作为狮城中学小学部的特色活动，已举办了5年，自去年开始成立了“五彩爱心基金”。爱心义卖所筹善款都将全部纳入该基金，用于帮助该校困难学生及其他社会弱势群体。本届爱心义卖活动，狮城中学小学部更首次实现“社校”联手，与狮山镇树本启梦家园一同联结更多的社会资源，将活动的规模及影响力进一步提升和扩大。

“今年义卖活动摊位的形式和内容都丰富了不少。”狮城中学家义工队志愿者袁女士说，“启梦家园‘社校总动员’计划让孩子们在活动中的参与度更大了。”

当日，爱心义卖活动最终筹得善款合计三万多元，较往年同期活动筹款金额增长超过百分之五十。对此，狮城中学小学部教师邓静华表示，学生通过自己的努力筹得的善款比直接向家长索取更有意义，“孩子们不仅可从中学学习到理财和交易等课外知识，更深入参与和体验到‘帮助他人’的行为中，形成强烈的个人社会责任感。活动对孩子们在成长中提升自信、树立正确的价值观具有积极意义。”

### 食品营养与卫生科普暨“童游大学城”活动在南海大学城开展

# 大学生化身科普员 亲子趣游大学城

珠江时报讯(记者/马一右 梁莹 通讯员/林燕群) 近日，“健康伴成长”食品营养与卫生科普暨“童游大学城”活动在南海大学城开展。近50名职工家长和子女同游大学校园，学习食品营养科普知识，品尝健康甜品。

“维生素有促进肠胃蠕动、增加食欲的作用，一般来源于动物内脏、瘦肉、全谷和豆类当中……”来自广东轻工职业技术学

院食品与生物技术学院大健康科普协会的大学生志愿者，向亲子家庭深入浅出地讲解食品知识。孩子们通过课堂上的互动游戏了解到“不挑食”的重要性，家长们则积极抄录下志愿者们分享的营养食谱，打算回家后尝试实践。另外，广轻烘焙协会的同学带孩子参观食品体验馆，孩子们尝到协会研发和制作的健康甜品，协会还与家长分享儿童健康甜品的

制作心得和窍门。活动是在狮山大圃工计办、工青妇大圃工作办的指导下，由长虹岭党群服务中心联合高校党支部发起举办的，希望通过发挥高校“智库”作用，以及党员“先锋”效应，协同学生社团和学生志愿者等，为社区居民普及科学的食品营养和安全知识。

“我们倡导在校大学生运用专业特长服务社区家庭，丰富大

学生的社会实践经验，更为孩子们提供正面的榜样，树立远大理想。”广东轻工职业技术学院食品与生物技术学院党总支书记揭广川表示，让学生成为志愿者服务居民，让社区亲子走进校园，这是学校与社区良性互动的典型案例，“希望通过这种‘联动’的模式，社区居民也能够踊跃为学校的教学和服务工作多提建议。”

活动的最后，大学生带领亲

子家庭游览校园，并勉励孩子们勤奋学习，争取将来成为一名优秀的大学生和专业人才，运用所学回馈家乡。

据悉，“童游大学城”作为狮山镇本土的品牌服务项目，今年将持续与南海大学城各大高校开展合作，以不同主题和形式为狮山镇辖区的居民提供更多具有“党群共建、社校联动”特色的服务和活动。